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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 06. bis 08. Januar 2025

Fallzahl 1.323 Befragte (785 Telefoninterviews und 538 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mitte Dezember 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit Bundestagswahl 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Bundestagswahl 2021 (inklusive Wiederholung in Teilen Berlins 2024) 

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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25,7 SPD

24,2 CDU/CSU

14,7 Grüne

11,4 FDP
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Sonntagsfrage im Vorfeld der letzten und der bevorstehenden Bundestagswahl

Zeitverlauf

Bundestagswahl 2021 Bundestagswahl 2025

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

26 SPD
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Wenn Sie an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem, um das sich die deutsche Politik vordringlich 

kümmern muss? Und welches ist das zweitwichtigste? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Anfang Dezember 2024
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme 
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem

Zuwanderung / Flucht +14

Wirtschaft -11

Bewaffnete Konflikte / Frieden / Außenpolitik -4

Umweltschutz / Klimawandel +1

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Bürgergeld ±0

Bildung / Schule / Ausbildung ±0

Innere Sicherheit / Kriminalität / Terror +4

Rente / Alterssicherung +1

Inflation / steigende Preise +2

Gesundheitswesen / medizinische Versorgung / Pflege +1
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Anfang Dezember 2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Robert Habeck Grüne -1 93

Friedrich Merz CDU -5 89

Sahra Wagenknecht BSW +1 89

Christian Lindner FDP +1 94

Alice Weidel AfD -1 85

Olaf Scholz SPD -3 97

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

28
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21

20

20
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64

68

73

65

77
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Christian Lindner Friedrich Merz Alice Weidel
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Kanzlerkandidaten
sehr zufrieden / zufrieden

2021 2024/25 2021 2024/25 2021 2024/25

Scholz Laschet Merz Baerbock Habeck
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Einführung steuerfreier Zuschläge für Überstunden 

von Vollzeitbeschäftigten

Staatliche Hilfen für Unternehmen, die in Deutschland 

investieren
+4

Erhöhung Mindestlohn von knapp 13 Euro auf 15 

Euro

Allgemeine Senkung von Steuern für Unternehmen -1

Abschaffung CO2-Abgabe für Nutzung fossiler 

Brennstoffe

Einführung staatlicher Kaufprämie für in Deutschland 

produzierte E-Autos

Aufhebung Wirtschaftssanktionen gegen Russland

In der Wirtschaftspolitik werden aktuell verschiedene Maßnahmen diskutiert. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese für Sie in die richtige oder falsche Richtung gehen.

richtige Richtung falsche Richtung
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67

53

48
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28

15

20

28

35

39

45

61

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Ende Oktober 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wirtschaftspolitische Maßnahmen
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Einführung steuerfreier Zuschläge für Überstunden 

von Vollzeitbeschäftigten

Staatliche Hilfen für Unternehmen, die in Deutschland 

investieren

Erhöhung Mindestlohn von knapp 13 Euro auf 15 

Euro

Allgemeine Senkung von Steuern für Unternehmen

Abschaffung CO2-Abgabe für Nutzung fossiler 

Brennstoffe

Einführung staatlicher Kaufprämie für in Deutschland 

produzierte E-Autos

Aufhebung Wirtschaftssanktionen gegen Russland

In der Wirtschaftspolitik werden aktuell verschiedene Maßnahmen diskutiert. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese für Sie in die richtige oder falsche Richtung gehen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Falsche Richtung / weiß nicht / keine Angabe

Wirtschaftspolitische Maßnahmen
richtige Richtung

Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD
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80

82

33

15

66

7

73

75

53

64

50

47

15

89

71

56
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das Miteinander in Ihrem Freundes- und Bekanntenkreis +2

das Miteinander in Ihrer eigenen Familie +1

Erwerbstätige: das Miteinander an Ihrem Arbeitsplatz

das Miteinander in Ihrer Gemeinde, Ihrer Stadt, Ihrem 

Wohnort
+4

das öffentliche Miteinander, z.B. beim Einkaufen oder im 

Straßenverkehr

Im Folgenden geht es um das Miteinander der Menschen bei uns. Bitte geben Sie hierzu an, wie Sie das Miteinander bewerten. Wie steht es um … ?

sehr gut / 

eher gut

eher schlecht / 

sehr schlecht

94

92

86

74

48

4

6

10

20

47

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2022 „ARD-Themenwoche“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Miteinander in Deutschland

12



ARD-DeutschlandTREND Januar 2025

5

43
40

7

Miteinander in Deutschland im öffentlichen Raum

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Im Folgenden geht es um das Miteinander der Menschen bei uns. Bitte geben Sie hierzu an, wie Sie das Miteinander bewerten. Wie steht es um … ? // Für ein schlechtes 

Miteinander kann es verschiedene Gründe geben. Bitte geben Sie zu den folgenden Dingen jeweils an, ob dies ein Grund für das schlechte Miteinander der Menschen bei 

uns ist oder nicht. 

13

Gründe für schlechtes öffentliches Miteinander 

sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht

wirtschaftliche Sorgen

Belastung durch Stress 

und Zeitdruck

negative Grundstimmung 

durch Kriege und Krisen 

in der Welt
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Unterschiede zwischen Arm und Reich -6

kulturelle Unterschiede zwischen Menschen mit 

unterschiedlicher Herkunft
+1

Unterschiede zwischen Stadt und Land

Unterschiede zwischen West- und Ostdeutschen

Geben Sie bitte zu den folgenden Dingen an, ob diese für das Zusammenleben in Deutschland ein sehr großes, großes, kleines oder kein Problem darstellen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Probleme für das Zusammenleben in Deutschland

14

77

63

37

32

21

34

57

62

sehr großes Problem /

großes Problem 

kleines Problem /

kein Problem
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Unterschiede zwischen Arm und Reich

kulturelle Unterschiede zwischen Menschen mit 

unterschiedlicher Herkunft

Unterschiede zwischen Stadt und Land

Unterschiede zwischen West- und Ostdeutschen

Geben Sie bitte zu den folgenden Dingen an, ob diese für das Zusammenleben in Deutschland ein sehr großes, großes, kleines oder kein Problem darstellen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kleines Problem / kein Problem / weiß nicht / keine Angabe

Probleme für das Zusammenleben in Deutschland
sehr großes / großes Problem

91

45

38

44

66

67

37

32

66

85

36

24

75

72

41

30

82

54

31

29

15

Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD
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Grüne

CDU/CSU

SPD

AfD

BSW

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wertschätzung in Deutschland

Im Vergleich dazu, wie andere hier in Deutschland leben: Fühlen Sie sich in unserer Gesellschaft eher bevorzugt, eher benachteiligt oder angemessen behandelt? 

eher 

bevorzugt

angemessen 

behandelt

eher 

benachteiligt

Parteianhänger

16

34

16

14

7

2

53

64

63

44

47

10

14

20

47

42

OstGesamt

fühle mich eher 
bevorzugt

fühle mich 
angemessen 

behandelt

fühle mich eher 
benachteiligt

-1 -10 +8

14

56

24
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